

“家门口建起‘扶贫车间’，打工方便多了，我既可以照顾年迈的母亲和生病的弟弟，又可以上班挣钱……”西畴县法斗乡新箐村的建档立卡贫困户张兴友感慨地说。脱贫攻坚战打响以来，文山州通过引进企业进村办“扶贫车间”，帮助困难群众实现家门口就业，挣钱、管家两不误。

多渠道建“扶贫车间”

“让困难群众尽快摆脱贫困的有效途径，莫过于外出务工。可现实中，很多困难群众上有老、下有小，甚至家里还有病人要照顾，大部分人根本就出不去打工。”文山州扶贫办相关负责人说。为此，文山州创新思路，通过鼓励能人回乡建厂、引进企业以及扶持当地企业建“扶贫车间”等方式，在贫困人口相对集中、交通条件便利的村寨建成不少“扶贫车间”，确保困难群众足不出村实现就业。

2018年5月，云南宏泽劳务派遣公司总经理陆庭敏回家乡丘北县平寨村开办“扶贫车间”，为困难群众提供电焊、手工操作、装载机操作等实用技术培训，方便他们在“扶贫车间”顺利就业。

陆庭敏表示，他们公司除让乡亲们掌握实用技能方便就业外，还通过政府与企业合作模式，引进沿海地区加工企业来当地建“扶贫车间”，以解决农村大量富余劳动力就业的问题，帮助他们增收。

据介绍，文山州还组织人员进企业、进乡村、进农户家，广泛宣传就业扶贫政策。同时，积极引进、鼓励和支持有条件的电子、纺织、玩具等就业容量大、劳动强度低的企业，延伸产业链条，充分利用撤并的村小学校舍、农村活动场地、闲置民宅开办“扶贫车间”，

帮助贫困群众增收脱贫。

实现“家门口就业”

西畴县法斗乡新箐村建档立卡贫困户张兴友一家3口人，母亲已78岁，还有个40多岁患病的弟弟，他想外出打工赚钱的想法一直没有实现。2018年初，在村委会干部的帮助下，张兴友接受短暂培训后来离家最近的“扶贫车间”——西畴县鸿磊节日灯加工厂上班。如今，他家的生活日渐改善。

近年来，在“扶贫车间”的带动下，文山州很多上到60岁的老人、下到20多岁的青年，实现了在家门口有班上、有钱挣。不仅让农村留守妇女、留守老人等劳动力资源发挥作用，还有力促进了农村产业结构的优化升级。

“扶贫车间”的建立，也让易地扶贫搬迁后的群众既“搬得出”，又“稳得住”“能致富”。

在砚山县维摩乡炭房社区易地

扶贫搬迁安置点的“扶贫车间”，记者看到五六十名妇女围坐在一起组装塑料花，一派忙碌景象。

建档立卡贫困户袁仕香告诉记者，她家以前所住的村子叫竹棚村，那里山大沟深，自然条件艰苦，全村人世代代种植玉米、土豆，辛苦一年却挣不着钱。

通过易地扶贫搬迁，2018年袁仕香家搬进离家20多公里外的炭房社区易地扶贫搬迁安置点。住上150平方米的二层楼房，袁仕香心里舒坦，可人不能闲着，自从她家里的20亩地流转给一家养殖公司后，她就开始想着找出路增加收入。

“政府不仅帮我们盖起新楼房，还在村里办‘扶贫车间’，让我们脱贫致富的梦想一步步实现。”袁仕香说，她自2018年11月起到“扶贫车间”上班，虽然每天只有50多元的收入，但总比闲着好。她家目前流转土地有收入，打工也有收入，生活比以前好多了。

本刊记者 杨旭东

文山州

“小车间”撑起脱贫“大梦想”



西畴县法斗乡贫困群众在“扶贫车间”上班